

新时代高校思想政治教育守正创新的实践路径研究

马可

安徽交通职业技术学院轨道交通学院，安徽 合肥 230051

DOI:10.61369/EDTR.2025100011

摘要：为全面提升高校思想政治教育成效，积极推动高校思想政治教育改革向纵深发展，研究剖析了高校思想政治教育守正创新的深刻内涵；分析了推进高校思想政治教育守正创新的紧迫性；提出了推进高校思想政治教育守正创新的实践路径：革新高校思想政治教育工作新理念、搭建高校思想政治教育工作新载体、推广高校思想政治教育工作新方法、拓展高校思想政治教育工作新内容、优化高校思想政治教育工作新队伍。

关键词：高校；思想政治教育；守正创新；实践路径

Research on the Practical Pathways for Upholding Fundamentals and Innovating Ideological and Political Education in Colleges and Universities in the New Era

Ma Ke

School of Rail Transit, Anhui Communications Vocational and Technical College, Hefei, Anhui 230051

Abstract : To comprehensively enhance the effectiveness of ideological and political education in colleges and universities and actively promote in-depth reforms in this field, this study analyzes the profound connotations of upholding fundamental principles while pursuing innovation in ideological and political education in higher education institutions. It examines the urgency of advancing such innovation and proposes practical pathways for its implementation, including: innovating new concepts for ideological and political education work in colleges and universities, establishing new platforms for its delivery, promoting novel methods for its implementation, expanding its content, and optimizing the teams engaged in this work.

Keywords : colleges and universities; ideological and political education; upholding fundamentals and innovating; practical pathways

中央2021年7月12日印发的《关于新时代加强和改进思想政治教育工作的意见》中强调了要积极推动思想政治工作守正创新，全面加强学校思想政治工作。^[1]当前，世界各国政治、经济、文化、意识形态、价值体系相互交融、相互影响，高校学生价值观念逐渐多元化，这就给高校思想政治教育工作带来许多潜在的困难与挑战。为适应这一形势要求，高校要真正做到因事而化、因时而进、因势而新，紧密结合高校教育教学实际和思想政治教育根本任务，积极推动思想政治教育改革创新。

一、高校思想政治教育守正创新内涵解释

(一) 高校思想政治教育守正的内涵

高校思想政治教育守正是指高校要筑牢日常思想政治教育工作指导思想，全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，始终坚持社会主义办学方向，多层次、多角度全面践行社会主义核心价值观，以党的教育方针统领高校各项教育工作，积极引导高校师生始终坚持正确的政治方向，采取多种有效措施切实帮助高校师生深刻掌握科学世界观与方法论。具体言之，一是高

校思想政治教育要始终坚持党的领导，牢牢站稳政治立场，积极引领高校师生员工坚持正确的政治方向，牢牢守住党的精神支柱；^[2]二是高校思想政治教育要落实“立德树人”根本任务，日常教育工作质量高低要用立德树人这一标尺来检验；三是高校思想政治教育工作要深入践行社会主义核心价值观，大力弘扬中华优秀传统文化，积极引导高校全体师生树立远大的理想信念、科学的价值观念、高尚的道德观念。

(二) 高校思想政治教育创新的内涵

高校思想政治教育创新是指高校在实际思想政治教育工作

基金项目：安徽省教育厅高等学校省级质量工程项目“新时代高职学生心理健康教育实施路径探究与实践”（2023sxzzjy042）。

作者简介：马可（1989.07-），女，安徽宿州人，本科，助教，研究方向：人工智能与思想政治教育，主要从事高校学生思想政治教育与管理工作。

中，要充分利用当前新媒体、新技术、新知识，并对高校现有的思想政治教育机制、模式、方式等进行全面的改进和创造。具体言之，一是要始终坚持以社会主义核心价值观引领高校思想政治教育理念创新；二是要紧密贴合时代发展要求积极推进思想政治教育方式与方法创新，紧密结合受教育者的现实诉求与新时代社会人才需求，广泛收集日常思想政治教育存在的新问题，积极创新受教育者乐于接受的新方法、新路径；^[3]三是要利用大数据和互联网技术，构建网络教育平台，推进日常教育阵地创新；四是要推进师资队伍建设机制创新，按照“可信可敬可靠”的标准和要求，配优、配强高校思想政治教育师资队伍，构建科学合理的思想政治教育师资职业发展激励机制。

二、推进高校思想政治教育守正创新紧迫性剖析

目前，中国特色社会主义进入新时代，持续推进高校思想政治教育守正创新，促使高校有效应对我国社会经济发展进入新常态下思想政治教育出现的新情况，推动日常教育的针对性、实用性、有效性全面提升，确保高校立德树人根本任务落实落细十分必要。

（一）持续推进思想政治教育守正创新是应对高校思想政治教育面临复杂国际国内形势的应有之义

目前，世界经济发展一体化进程不断加快，国家与国家之间、民族与民族之间空间隔阂正逐渐减弱甚至消失，全球不同国家科技、文化等各领域相互交融，世界各国价值体系相互交织、相互碰撞。在这种形势下，越来越多的外国意识形态、价值观念进入中国社会，给中国高校师生思想带来许多负面影响。另外，当前中国国内形势也比较复杂，社会经济深度改革带来诸多矛盾，新冠肺炎疫情、自然灾害等社会不可控因素增多，国内也还存在敌对势力妄图利用这些矛盾阻碍中国发展。^[4]因此，高校思想政治教育工作者要深刻认清这种复杂的国际、国内环境，积极推进思想政治教育守正创新，紧紧围绕立德树人的基本要求，开展符合中国特色社会主义现代化建设的价值体系教育，保障高校培养的人才又红又专。

（二）持续推进思想政治教育守正创新是应对高校思想政治教育面临价值取向多元化挑战的重要举措

当前，世界各国不同的价值体系进入中国高校校园，高校师生员工日常学习、工作、生活、思想等各方面都不可避免要受到这些因素的影响，导致不同的思想价值观念应运而生。另外，高校师生性格特质、教育背景等各方面都不同，这就导致高校师生面对不同价值观念时，抉择态度千差万别，价值取向也越来越多元化，高校师生学习、生活、工作、思想等各领域也正经受着这些多元化价值取向的影响，高校也迫切需要一个占主导地位的健康正向的价值取向引领师生思想领域。^[5]积极推进高校思想政治教育守正创新，能够帮助帮助广大高校师生在价值取向多元化时代背景下牢牢树立马克思主义世界观、人生观、价值观，全面提高广大师生马克思主义理论素养和综合素质，切实提升高校思想政治教育科学性和有效性。

（三）持续推进思想政治教育守正创新是提升高校思想政治教育质量和水平的必然要求

面对发展迅猛的新媒体技术，高校思想政治教育要紧跟新时代发展的步伐，不断创新教育手段、机制、内容、理念等，将新媒体技术等高科技手段充分运用到日常教育全过程。针对新时代高校师生员工学习、生活、工作、思想等各方面实际需要，开发更多的符合高校师生员工自身特点的原创性的思想政治教育内容。打破传统的千篇一律的教育形式，彻底消除理念宣传教育的同质化现象，紧跟当前科技创新的时代步伐，运用科技创新的最新成果，将最新的思想政治教育内容、发展动态及时发布给广大师生，促使广大师生及时了解当前国际国内重大时事热点，引导广大师生主动思考、全面分析、正确解决各类问题。

三、推进高校思想政治教育守正创新实践路径探讨

高校只有持续推进思想政治教育守正创新，紧贴新时代思想政治教育新要求，采取多种有效实践路径，加大思想政治教育改革与创新力度，保障高校人才培养科学发展。

（一）革新高校思想政治教育工作新理念

革新工作理念是积极推进高校思想政治教育守正创新的首要前提。具体言之，一是教育者要切实增强做好“三全育人”工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉，严格贯彻落实“全方位育人、全员育人、全过程育人”的要求，将立德树人根本任务全面融入到高校专业学科教育教学全过程。^[6]思想政治教育工作者要始终做到以身作则，做好学生的示范榜样，要广泛动员学生家庭、社区、社会各界等参与到高校育人过程中来，真正实现全方位育人；二是要实践“以生为本”的教育理念，推动教育者角色深度转变，实现由过去传统的教育主导者向学生成长成才的引导者转变。根据新时代高校学生学习、生活、思想等各方面的适时需求，精心设置多元化、可供选择的教育模块与内容。

（二）搭建高校思想政治教育工作新载体

高校要充分运用现代化信息技术，实现新媒体技术与思想政治教育深度融合。具体言之，一是构建微信、抖音、QQ等新平台，紧贴学生需求，对日常教育内容要适时更新，精心设计教育方法，增强教育吸引力。学生也可将自己思想状况、学习诉求、生活诉求等发布在自媒体平台上，教育者根据学生反馈的实际情况再开展线下教育和辅导；二是设立高校思想政治教育专题网站，突出高校学生网络道德教育。^[7]紧跟时代前沿，安排专人开发具有较强趣味性、思想性、适应性的教育内容，并及时发布到教育专题网站。另外，还要在教育专题网站上开设网络互动栏目，开展各类知识竞赛、征文比赛等活动；三是构建高校官方思想政治教育抖音平台，充分运用“学习强国”APP深化日常主题教育。组建专业化抖音教育运营团队，精心制定抖音教育实施方案，拍摄抖音教育短视频。在高校院、系中设置官方抖音号，打造一体化的抖音教育体系。除此之外，要用好“学习强国”APP“强国视频会议”功能，引导高校学生每天坚持学习“新思想”以及“学习强国”APP“志愿者”模块中志愿服务、志愿者风采等内容。

(三) 推广高校思想政治教育工作新方法

高校思想政治教育工作者要坚持“双向交流”的教育理念，大力弘扬平等意识和民主意识。具体言之，一是在高校实际教育工作中，不断完善教育者和受教育者双方平等对话的机制，营造平等交流氛围，创造更多机会和条件，鼓励广大高校学生积极发表自己的见解和观点，增强教育亲和力；二是根据学生不同的专业特点、生源情况、思想状况等多方面因素推行灵活的、小型的教育方法，除主要的思想政治教育第一课堂之外，还要建立具有较强思维性、趣味性的思想政治教育第二课堂，最大限度地在学生食堂、宿舍、图书馆等场所开展教育活动；^[3]三是积极施行实践体验式思想政治教育方法，结合学生所学专业特点，以开展社会实践活动为抓手，全面拓展校外教育空间，比如组织学生参观渡江战役纪念馆、革命烈士纪念馆等场所，在寒暑假期间组织学生参加社会调查、社会志愿服务等活动，引导广大高校学生在亲身参加的社会真实环境中接受思想政治教育相关内容。

(四) 拓展高校思想政治教育工作新内容

高校要紧贴新时代思想政治教育新目标、新要求，结合学生思想、需求等实际，持续开发思想政治教育新内容。具体言之，一是在日常实际教育工作中，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面拓展习近平新时代中国特色社会主义思想教育深度与内涵；二是精心设计社会主义核心价值观教育内容，重点突出中华优秀传统文化教育，针对新时代学生思想需求等各方面实际，紧紧围绕教育新任务，进一步丰富思想政治教育内容，促使学

生对社会主义核心价值观核心内涵的理解更加深刻；三是强化对高校学生共产主义理想信念教育，全面提升高校学生马克思主义理论素养，增设党的基本理论专题教育模块、党的基本路线专题教育模块、辩证唯物主义和历史唯物主义专题教育、中国共产党简史专题教育模块、中华人民共和国简史专题教育模块、改革开放简史专题教育模块、社会主义发展简史专题教育模块等内容，重点突出道德教育、法治教育、劳动教育、心理健康教育、团队能力教育、跨文化交流能力教育、中华优秀传统文化教育等。

四、总结

当前，我国高校要积极推动思想政治教育守正创新，紧紧围绕新时代大学生思想、学习实际，以高校学生实际学习、生活、思想为载体，对高校学生各方面的实际需求进行深入全面系统的分析，持续深化思想政治教育模式与机制改革与创新，积极引导学生在日常学习、生活、工作等各方面牢牢坚守正确的政治方向、价值取向以及舆论导向，最大限度地挖掘高校校内外各类教育资源，持续深化并稳步拓展各类教育主题实践活动，每逢我国重要传统节日以及重大节庆日纪念日时，打造特色道德教育实践活动，充分挖掘在日常教育活动中涌现出来的思想政治教育先进典型及示范案例，最大限度地发挥其引领和辐射作用，积极探索和完善高校思想政治教育成效提升的长效机制。

参考文献

- [1] 中共中央、国务院.关于新时代加强和改进思想政治工作的意见 [N].新华网.2021-07-12 (08)
- [2] 杨晓慧.习近平总书记教育重要论述讲义 [M].北京 : 高等教育出版社 , 2020:163
- [3] 岑云英.守正创新推进高校思想政治工作 [J].社会主义论坛 , 2020, 07(05):32
- [4] 宋珊.守正创新协同育人：推进思政课教学“八个相统一” [J].和田师范专科学校学报 , 2020, 04(39):33-35
- [5] 邓卓明.推进高校思想政治教育守正创新的重要探索——评《高校思想政治教育工作质量评价研究》 [J].思想教育研究 , 2021, 02(02):159